灣區如「金礦」 助育「獨角獸

大疆董事長李澤湘膺創新領軍獎 強調創業是持久戰

香港文匯報訊 (記者 文森)為 表揚香港的創新領航人,激勵新一 代接棒,團結香港基金前晚舉辦 「香港創新領軍人物大獎」頒獎典 禮,公佈首屆6位主要來自「獨角 獸」的大獎得主。得主之一,香港 科技大學電子及計算機工程系李澤 湘則表示,粤港澳大灣區的建設, 將令香港有如坐擁「金礦」,創新 創業大有發展前途。

金會以「闖出香港·天際飛翔」為大 WeLab擁有逾 2,700萬位用戶,每月用戶 獎主題,於今年1月開始募集提名, 增長逾 100萬。 並在短時間內共接獲逾70項提名。經評審 團嚴格評審,選出6名得獎者,包括電子 錢包TNG創辦人江慶恩、快的打車聯合創 辦人李祖閩、香港科技大學電子及計算機 工程系李澤湘、GOGOVAN聯合創辦人 林凱源、香港中文大學李嘉誠醫學講座教 授盧煜明及WeLab創辦人龍沛智。

在6名得獎者創辦的企業中,TNG最新 估值達6億美元(約46.8億港元); GOGOVAN則於去年8月宣佈與內地最 大同城貨運平台「58到家」旗下的「58

得獎者李澤湘是大疆(DJI)無人機的 董事長,該公司創辦人汪滔為他的學生。 中大教授盧煜明先後創辦了雅士能基因科 技有限公司、思為諾有限公司,發展無創 產檢及早期癌症測試。龍沛智創辦的



■董建華(左四) 及林鄭月娥(左 五)等和大獎得

指

結

林凱源:「獅子山精神」即創新

李澤湘在獲獎感言中表示,創業是個持 久戰,如同香港特區的發展,而現在在粵 港澳大灣區發展的背景下,香港猶如坐擁 「金礦」,創新創業大有發展前途。

林凱源則表示,香港的「獅子山精神」 就是創新的精神,願意面對問題、解決問 題,他也感謝香港的土壤產生了GOGO-VAN這樣的創新科技公司。

林鄭主禮 董建華馮國經致賀

頒獎典禮由行政長官林鄭月娥擔任主禮 嘉賓。基金會主席董建華及副主席兼評審 團主席馮國經到場致賀,諾貝爾經濟學獎 得主Michael Spence致辭

林鄭月娥在致辭中表示,6名得獎者所

創辦的公司,均是面向世界的企業,其中 有些已成為「獨角獸」,或已晉身準「獨 角獸!,而半數的得獎者是數碼港或科技 園公司培育出來的「本地薑」,可見香港 的創科旗艦 —— 數碼港及科技園公司, 多年來在扶植初創企業的工作上,開始漸 見成效。

她指出,在上任後首份施政報告中,自 己着墨不少去闡述如何透過八大方向在創 科路上加強發展,並親自領導創新及科技 督導委員會,以高層統一跨部門的方式推 動創科八大方向的措施及智慧城市項目。 上月公佈的財政預算案,亦提供有力的財 政資源,以超過500億元支持創科發展, 包括加大力度支持數碼港及科技園公司的 培育計劃。

評審團主席馮國經表示,獲提名的香港 創新企業家都有卓越成就,且涵蓋香港眾 多範疇,可見香港的創新創意發展前景一 片光明。得獎者克服重重逆境和挑戰,徹 底改變行業生態或商業模式,創造了新的 經濟機會及社會價值:「他們這種敢於超 越固有範疇,突破傳統思維模式,不懈探 索,勇敢創新的精神,着實值得我們學習 和借鏡。|

基金總幹事鄭李錦芬表示,基金會希望 借助先行者力圖創新的故事,啟迪新一代 見賢思齊,鼓勵年輕人敢於創新,長遠推 動香港創新創意的發展。

「香港創新領軍人物大獎」由團結香港 基金主辦,並由港科院、香港科學會和香 港工程科學院合辦。其他支持機構包括香 港特區政府創新及科技局,中聯辦教育科 技部,及策略夥伴包括香港數碼港、香港 科技園、香港創業及私募投資協會、香港 總商會、香港中華總商會、香港中華廠商 聯合會和香港工業總會。創科香港基金會 為頒獎典禮贊助機構

3月24日至5月6日

熱帶雨林探險徑

最多8人*

每日下午3時30分至4時15分

了解水豚及赤掌獠狨習性及身

體特徵、製作食物及近距離餵

即日下午2時15分前,到「歷

奇百貨」、「水都儷影」、

「海濱禮品廊」、「熱帶雨林

禮品店」或「北極購物村」親

身報名。名額先到先得

每位港幣360元(大小同價)

海園「動物月」呆萌水豚任你餵

香港文匯報訊(記者 楊佩韻) 性格及樣子比較 呆的水豚原來愛吃蘋果、梨子及紅蘿蔔?海洋公 園明日起至5月6日舉行「親親動物月」,推出多 項互動體驗,當中市民付款後便能近距離與水豚 及赤掌獠狨交流,包括準備小吃及餵飼等。訓練 ,其中一隻水豚Hotaru性格較呆但又「為 食」,平時喜歡曬太陽;赤掌獠狨則屬母系社 會,直言「阿媽坐在木架上好似母儀天下咁望住 仔女!。他們期望市民參與活動後,會加深對動 物的知識及學懂保育。

由即日起至5月6日,港人在公園正門票務部購 買日間正價門票,可享八八折優惠。明天及後天 是「海洋公園保育日」,公園會將入場門票收入 全數撥捐海洋公園保育基金,期望協助基金日後 的保育及研究工作。

孔令成:保育概念帶到生活

海洋公園主席孔令成昨日在記者會上介紹,活 動以互動體驗方式啟發小朋友認識、尊重與欣賞 大自然,從而把環保及保育概念帶到日常生活。 行政總裁李繩宗指出,今次「親親動物月」活動 成本約8位數字,以推動社會關注保育。今次找 來水豚及赤掌獠狨擔任動物大使,冀讓大眾了解 南美洲的生態知識。

「親親動物月」分別有「與動物親上加親」、 「動物萌友互動小學堂」及保育日等活動。「與 動物親上加親」能讓遊人近距離餵飼水豚及赤掌 獠狨,同時了解這兩種來自南美動物的身體特徵 及習性。活動為時45分鐘,每節最多8人參與, 每人收費360元。

赤掌獠狨「阿媽話晒事」

陸生動物部助理訓練員布珈瑋表示, 公園內 有3隻水豚,其中名為Samba的雄性水豚性情很 安靜;雌性水豚Hotaru則比較呆,反應較慢, 並介紹水豚的眼耳口鼻集中在頭部上方,方便潛 水,而牠們能潛水約10分鐘至15分鐘,多在水 內排洩,是豹的獵食對象。

至於赤掌獠狨,布珈瑋説,園內共有9隻,牠 們擁有鮮明紅橙色手掌及腳掌,能從20米高跳 下而安全着地,且屬母系社會,母親是整個家庭 的「話事人」。牠們的好奇心很強,建議市民餵 飼時不要太緊張,依照訓練員的指示即可,市民 看到牠們時也不要太過興奮及有太大動作,以免 嚇怕牠們。

被問及是次活動是否與新年度財政預算案建議 撥款3.1億元予海洋公園有關,李繩宗表示,動 物月的成本與早前財政預算案的3.1億元撥款無 關。孔令成則補充,預算案中提到的3.1億元, 有一半會用作教育,另一半用以籌備全新的立體 投射表演。

至於送出的1萬張中小學生門票,孔令成表 明,不打算使用以往的抽獎方式派發,而是想 做到具教育意義,並會在其中選出約百名學生 任保育大使,讓他們將保育知識帶進校園。

公園已約見部分學校校長及老師進行首次諮 詢,及後會再有第二輪諮詢,有望在數星期內 公佈派發詳情。



■動物訓練員建議市民餵飼時不要太緊張,依照訓練員的指示餵飼便可 香港文匯報記者劉國權 攝



*註:參加者須年滿3歲,未滿12歲的參 加者須由家長或監護人付費陪同參加

資料來源:海洋公園

整理:香港文匯報記者 楊佩韻



■赤掌獠狨很喜歡吃葡萄。

■孔令成希望活動能啓發小朋友

香港文匯報記者劉國權 攝

認識、尊重與欣賞大自然。





香港文匯報記者劉國權 攝 ■名為Samba的男性水豚性情很安靜。



全新歌舞劇 「威威列車奇 遇」,宣揚人 類與動物共同 享有環境的故

香港文匯報記者劉國權 攝

威威列車

香港文匯報 記者 劉國權 攝

香港文匯報訊(記者 殷翔)香港 工程師學會昨日宣佈,將於下月7日 至18日在尖沙咀科學館舉辦「工程跨 應對本港快速老齡化的最新「智慧健 康」等6項高科技產品,並舉辦科技 講座,及組織工程項目半日遊等。工 程師學會會長陳國璋指出,科技與醫 學結合,推出可在本港廣泛應用的健 康產品、改善市民生活質素,是智慧 城市重要內容。他希望活動能培養青 少年對科技的興趣。該會將致力推動 普及STEM教育,為本港發展智慧城 市培養人才。

其中兩件展品:「香港智能化認知 評估系統」和「AliveCor Kardia 移動 心電圖儀」。陳國璋介紹,智能化 認知評估系統是由香港理工大學和 香港中文大學醫學院聯合研製,是 全港首個完成臨床驗證的電子化認 知評估系統。系統以互動遊戲形 式,快速準確完成認知篩查,自動 完成全面評估報告。

工程師學會昨日預先向記者展示

至於移動心電圖儀的體積細小如一 張信用卡,使用者只需將手指放在傳感 器上靜止約30秒,即可透過App程式 在手機或平板電腦顯示出醫用級別心電 圖,有助提前發現心臟病或中風徵兆。

另一項將於科學館展出的智慧健康 高科技產品是「虛擬實境運動系 統」,幫助復康者通過虛擬遊戲進行 復康訓練,並收集動作數據供物理治 療師調整訓練計劃。

工程師學會副會長暨活動籌備委員 會主席源栢樑介紹,其他展品還包括 由中大研發的「坐姿監控坐墊」,使 用者坐在墊上,坐墊就會收集數據傳 輸到電腦上,配合大數據分析使用者 的坐姿是否正確,並建議如何改善



■陳國璋(右)、源栢樑(左)展示兩件新產品 香港文匯報記者殷翔 攝

裕華康樂棋戰 「篤」起網民回憶

新世代玩樂 玩意多多,康 樂棋或只能成 為不少港人的 集體回憶。有 公司近日推出 「康樂棋擂台》 爭霸戰」,更 在後日起開放 場地讓參賽者 先行「練 兵」,引來網 民熱烈討論, 紛紛組隊參

賽,不出數日

■ 康樂棋爭霸戰,引起網民熱

裕華國貨fb圖片

名額已滿。有網民遲來一步,慨嘆只能下屆請 裕華國貨舉行「第一屆裕華康樂棋擂台爭霸

戰」,並於下月初舉行初賽。勝出的八強將在 下月29日進入決賽。冠亞季軍可獲得1萬元百 貨公司禮券及獎盃。

主辦單位上周五在社交網站 facebook 發放 「可能喺(係)全港……甚至喺(係)全球首 屆嘅康樂棋比賽」,比賽旨在希望讓大家找回 童年回憶,及讓新一代認識以前的玩意,讓舊 事物不被遺忘,「無論您喺(係)00後,唔知 康樂棋係乜嚟;又或者您喺(係)70、80後, 一篤回憶返哂(晒)嚟,只要您夠12歲,骨骼 精『棋』,就可以參加。」

同時,專頁還上載了風格抵死的短片,由 「風度翩翩豬肉佬」、「佐敦起蹍哥」、「神 童小學雞」等介紹各項「篤」康樂棋的「絕 招」,以吸引對康樂棋有集體回憶者參賽。

反應熱烈 數日內額滿

今次比賽反應非常熱烈,即使增加名額也在 不消數日內爆滿。大會會由今日開始上午10時 至晚上10時提供康樂棋試玩,又邀請向隅者當 日到場觀賽,及讓有興趣的市民優先登記參加 來屆的「裕華康樂棋擂台爭霸戰」。

網民亦表現得興奮雀躍。「Carl Tam」嘅回 憶就即刻返晒嚟:「曾幾何時,下咗好多功 夫,但係發展唔好,轉咗篤波喇,好懷念。」 「Tung NG Manho Wong」就道:「篤波篤 左(咗)咁耐,係時候挑戰下啦!」「Ga Ry Poborsky」笑説:「為左(咗)今次比賽,我 地 (哋) 練左 (咗) 7749 日喇。」「fandede」開玩笑説:「我係時候一夜成名!」

■香港文匯報記者 文森